

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Rosszabbul élünk-e, mint a háború előtt?

Erről a kérdéssel rendkívül érdekes fejtegetést közöl dr. Varga István egyetemi magántanár kitűnő tollából Béla Heurik kiadó publicisának lapja, a »Világ, azadásai Szentle«. Varga István cikke, melyet itt csak igen vázlatosan ismer-
teünk, bi onyára tágkörű közér-
deklődést kelt. Melán.

A viszonylag kedvező konjunkturájú 1927-28. években — írja Varga István — még inkább a megező és az azóta eltelt évek során, álándán hallottuk és halljuk hogy a nyomor nagyobb mint a világháború előtt volt, hogy szegényebbek lettünk, rosszabbul élünk. Objektív, statisztikailag igazolható adatok azonban ezt megcáfolták.

Csonka Magyarország nemzeti jövedelme a háború előtt fejenként 45 pengő volt, most is ugyanannyi. Az utolsó években általános a panasz a drágaság miatt. Több nyire kiragadót példákra hivatkozhatnak, lehetőleg olyan cikkekre áralakításra amelyek a közelmúltban valóban drágultak. Azzal nem törődnek, hogy e cikkek ára az ármekező el ené is, még mindig olcsó lehet akár a külföldi, akár pedig va amivel régebbi idő hoz visszanyitva. A léfennartási költségek indexeszáma 5%-kal alacsonyabb, mint a háború előtt volt (de rövid idővel ez előtt még 10%-kal volt aacsonyabb). A válság éveiben (1932-33) bizonyos fokú rosszabbodás következett be. De a válság legmélyebb pontján is jobban éltünk, mint a háború előtt, még pedig azért, mert az általános jövedelmek emelkedtek és nem a vagyonból él a társadalom, hanem az éenként újraproduktált nemzeti jövedelemből. A lakáselátás terén majdnem fantasztikus mértékű javulás következett be 1910 és 1930 között. Magyarországon az épületeknek száma 23, a lakásoknak száma 20%-kal emelkedett Budapesten az emelkedés aránya meg ennél is nagyobb volt. Azóta pedig az emelkedés tovább tart. A lakások számának növekedése nagyobb mint a népszaporulat. Lakasszükségletünket tehát jóval tökéletesebben elégíthetjük ki, mint háború előtt. Emellett a lakások minősége is javult, még a falvakban is. A városoktan elterjed a központifű és a meleg vízszolgáltatás, a kúton villakban való lakás — ami a közlekedési szükséglet emelkedésével jár. Ez minőségi javulást jelent a mennyiségi javulás mellett. Emellett számtalan új igény jelenkzeit, amely megfelelő kielégítésre talál: t. lelon, gramofon, rádió, a hétvégi üdülés,

utazgatás (mennyivel többen jártak közülünk Párisban, Londoban, tettek tengeri utat meg, mint a háború előtt), mozi, a hölgyek se yem fehérneműi és harisnyái, kozmetika, a gyorsabb közlekedéssel járó kiadástöbblet, autóbusz, autótaxi stb. E felsorolást ugyszólván vegnékül lehetne folytatni. Egész apróssgra is gondolhatunk, ar a például, hogy a háború előtt a férfiak nem igen manikűröztek, a hölgyek nem igen a kormekket, míg most, némelyek hetenkint megteszik ezt. A kölgyek ezt többnyire maguk végezték el, mostidegenségit égetvesznek igénybe. A mindennapi fürdő is jóval általánosabb szokássá vált.

Felületes számissal is állítható, hogy havi 400-500 pengő jövedelmű családnál ezek, a háború előtt nem ismert igények, havi 100 pengőt vagyis a jövedelmük 20-25%-át emésztik fel (Pl. a telefon havi költsége 25 pengő, a rádióé, a készülék amortizációját, rádió-utazást stb. is számítva, 15 pengő, női fűdász, kozmetika, manikűr a család összes tagjánál együtt 15 pengő, hétvégi kirándulás, cónak-anonizáció stb. 30 pengő, jobb lakás és fűtés költségtöbblete 20

pengő, a villaiakással járó közlekedéstöbblet 5 pengő stb. Míg tehát, az egyes cikkeknek átlagos ára körülbelül ugyanakkora, vagy még olcsóbb, mint a háború előtt volt, a háború előttivel egyenlő jövedelemből, most mégis sokkal nehezebb kijönni, mint a háború előtt és ez gondokat okoz, szubjektív elégedetlenséggel jár. A jelzett jövedelemmel rendelkező család, a háború előtt, jövedelmük épp azt a 20-25%-át tudta megtakarítani, amelyet most új szükségletekre költ el. Jövedelmüknek azt a 20-25%-át, amelyet a háború előtt megtakarítottak, ma elköltik.

A háború előtt, a megtakarítás érthetően bizonyos megnyugvasérzést keltette a családokban: tudták azt, hogy vára larul jelentkező szűk élethez fedezésére, rossz napokra van tartalékuk. Ez az, ami ma hiányzik, ez az, ami ma a legtöbb családban a nyugtalanságnak egy bizonyos érzetét kelti, ez az, aminek következtében szubjektíve úgy érezzük mindannyian, hogy rosszabbul élünk, mint a háború előtt, noha általánosságban és általánosan jóval magasabb az életszínvonalunk, mint amilyen a háború előtt volt.

minthogy lefegyverzett maradt egy olyan világban, amely lazasan fegyverkezik. Lehet e csodalkozni, hogy ilyen körülmények között nyugtalansággal szemléli Magyarország a világ fegyverkezését és kérdezi, hogy vajjon ez nem oldja-e fel erkölcsi és jogilag kötelezettségei alól.

Magyarország megingathatatlannal követeli a fegyverkezés terén a jogegyenőség gyakorlati érvényét.

A másik kérdés, amelyre felhívja a közgyűlés figyelmét, a nemzeti kisebbség védelme. Mindaddig, amíg ezt a kérdést meg nem oldják, a kisebbségek elég demensége és elkéredése komoly akadály lesz annak, hogy a nemzetközi élet megnyhüljön. A magyar küldöttséget az a tudat vezeti, hogy a kisebbségvédelem gyakorlásának módja döntő befolyással van annak a 3 millió magyarnak a sorsára, amelyet a trianoni szerződés az ő megkérdésük nélkül idegen uralkodó alá juttatott és amelynek sorsa mellett Magyarország nem mehet el. A Népszövetségnek kötelessége ezt a védelmet gyakorolni, de ez a védelem a gyakorlatban nem vált be és a Népszövetség ezen a téren sem tudja a hozzáfűzött reményeket beváltani.

Tanczos tábornok beszéde végén sürgős felhívást intézett a tanácshoz, mint a kisebbségi jogvédelem alkalmazásával megbízott szervezethez, hogy vegye figyelembe a magyar küldöttség nyilatkozatát, amely fokozottabb feladatok teljesítését és felelősséget hárít rá.

Utána a svéd megbízott, majd Berger Waldenegg osztrák külügyminiszter szólalt fel és bangozta ta, hogy minden átfogó és őszinte együttműködésnek előltetele a teljes, tehát a katonai egyenjogúság is. Még husz s onok van feliratkozva s számítanak Laval felszólására is.

Külföldi vendégek áradata jött Budapesre a walesi herceg nyomában

London, szeptember 12. A legtöbb lap jelenti a walesi hercegnek Budapesre való érkezését, kiemelve, hogy a sok ezer főnyi tömeg lelkes hódolattal fogadta a népszerű herceget. Megerkezése óta a budapesti előkelő szállodákban nem lehet szobát kapni, a város hemzseg a külföldiektől.

Magyarul tanul a walesi herceg

A walesi herceg kijelentette, hogy meg akar tanulni magyarul. »Mégérdemi — mondta — ez a kedves nép, hogy a saját nyelvén beszéljek vele. Azt szeretném, hogy mire ismét Budapesre jövök, már tudjak magyarul.«

Francia képviselők jönnek Budapestre

Budapest, szept. 12. A napokban tízenkét francia képviselő érkezik Budapestre, hogy közvetlen érintkezést keressen a magyar országgyűlés tagjaival és a helyszínen tanulmányozza Magyarorszag helyzetét.

„Magyarország bizalma megrendült a Népszövetségben“

Tanczos Gábor erélyes hangon követelte Genfben az egyenjogúság érvényesítését

Genf, szeptember 12. A Népszövetség közgyűlésén tegnap Tanczos Gábor lovassági tábornok, a magyar küldöttség vezetője Magyarország álláspontját hangoztatta az általános kérdésekkel kapcsolatban. Beszédében felhívta a Népszövetség közgyűlésének figyelmét a Magyarországot közelről érintő és az általános helyzettel összefüggő kérdésekre, amelyek részben a Népszövetségben kívül álló okok miatt még ma is holtponton vannak. Ezek a leszerelés és ezzel összefüggésben az államok egyenjogúságának mind-

ezideig rendezetlen kérdései. A magyar kormány álláspontja változatlan.

Magyarország bizalma megrendült a Népszövetségben, mert a Népszövetség képtelen megakadályozni a fegyverkezési versenyt, amely ma még féktelenebb, mint volt a háború előtt. A bekeszerződés által leszerelt államok jogegyenlőségét a fegyverkezés terén határozatlan elismerték 1932-ben, majd a stressai értekezleten, de a gyakorlatban nem lett belőle semmi.

A magyar nemzet magatartásával 15 év alatt nem ért el mást,

A központba helyezik át a róm. kath. egyházi irodát

A róm. kath. egyházközség képviselőtestületének ülése

A békéscsabai róm. kath. egyházközség képviselőtestülete csütörtökön délután 9 órai kezdettel, a Kossuth téri róm. kath. iskolában tartotta rendes ülését, melyen a tagok nagy számban jelentek meg.

Dr. Domonk Pál esperesplébános elnöki megajánlásában üdvözölte a képviselőtestületet, majd részletes programot nyújtott a legfontosabb kérdésekről, amelyeknek megvalósításához kérte a képviselőtestület megértő támogatását.

Bóhnert József m. kir. kormányfőtanácsos üdvözölte az először elnöklő új plébánost és biztosította a képviselőtestület szeretetéről és munkakészségéről.

Szalay Lajos világi elnök lemondását sajnálatlalt vették tudomásul s dr. Domonk plébános javaslatára úgy határozták, hogy helyét később töltik be.

Dr. Tamássy Károly képviselő testületi tagok Bartoss Ferenc m. kir. kormányfőtanácsos, váradi kanonok Kapitány József szobrászművész által készített melliszobrának átvételére és a Szociális Művészeti Kulturházban való elhelyezésére vonatkozó indítványát egyhangúlag elfogadták.

Dr. Domonk plébános tett ezután nagyjelentőségű javaslatokat az adóigazgatással kapcsolatban. Javasolta, hogy a róm. kat. egyházi irodát a Sopronyi utról a központba helyezze át és szabályozza az adóhátralékok részletfizetésének módját. Javaslatait dr. Berényi Antalné és dr. Korniss Géza képviselőtestületi tagok hozzászólása után egyhangú helyesléssel fogadták el.

Az egyházi földek bérlőinek az aszályra és fagykára való indokolással bérnévelést engedélyezték.

Az 1936 évi iskolai és egyházi költségvetéselőirányzatot dr. Tamássy Károly és többek felszólalása után elfogadta a képviselőtestület.

Holecz István káplán indítványára a Sopronyi uton megüresedett helyiséget a róm. kat. iparosifjak egyesületének adták oda.

Bóhnert József javaslatára gazdasági és pénzügyi bizottságot állítottak fel, melynek tagjai lettek: Bóhnert József, Szelner Antal, dr. Tamássy Károly, Laurinyecz János és Petrovszky Mátyás.

Több kisebb jelentőségű ügy lefolytatása után negyed 1 órakor ért véget a közgyűlés.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése
1935. szeptember 12 én délelőtt

Hőminimum + 5,3 C°
Hőmaximum + 22,8 C°
A föld felszínén + 4,0
Légnyomás 766,1 mm.
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt déli legáramlás, kevés felhő, a mélyebben fekvő helyeken reggeli köd, a nappali hőmérséklet tovább emelkedik, az éjszeli lehülés kissé gyengül.

Európai katasztrófa lehet az afrikai viszályból

Különböző mértékekkel mér a Népszövetség

London, szept. 12.

A «Daily Mail» levelezője bejelöltetést folytatott Schuschnigg osztrák kancellárral, aki kijelentette, hogy a Népszövetség a büntető intézkedések alkalmazásával igen súlyos helyzetet teremtené. Érthetetlen, hogy a Népszövetség amely nem alkalmazott büntető intézkedéseket Japánnal, Bolíviával és Paragvayal szemben, miért akar másképpen eljárni Olaszországgal szemben.

A «Daily Express» szerint Laval tegnap telefonon békegesztést kért Mussolinitól és hozzátette, hogy ilyen békegesztés híján Franciaország Angliát mellé áll. Ez a

félreérthetetlen fenyegetés a büntető intézkedéseket jelenti. A világ első ízben látja majd a szankciók alkalmazását.

London, szeptember 12.

Az angol sajtó ma délután egyhangú helyesléssel fogadja a külügyminiszter genfi beszédét. Csak a «Daily Mail» bírálja a beszédet, mert szerinte növeli az angol közönség súlyos aggodalmát, hogy Anglia olyan viszályba keveredhetik, amely az afrikai ügyet európai katasztrófivá növeli. Az angol nép távol akarja tartani magát nemcsak az afrikai viszálytól, hanem az esetleges európai összetűzéstől is.

A tótság jelszava: El a csehektől és vissza ezeréves magyar hazánkhoz! Szabadságharcot hirdet Genfben a Felvidék tót lakossága

Genf, szept. 12.

A szlovák kormányzótanács tegnap Genfben emlékiratot adott át a Népszövetség főtitkárának, amelyet Jehlicska Ferenc, a kormányzótanács elnöke és Dvorsák György alelnök írt alá. Az emlékirat a következőket tartalmazza:

A szlovákság, a világ legbékésebb népe, passzív fordulat a Népszövetséghez. Megtették ezt már más alkalommal is, 1933. júniusában. Azóta a szlovákok sorsarosz-szabódott, nyomorúságuk még nőtt. A Népszövetségnek el kell rendelnie a helyzet felülvizsgálását. Az angol külügyminiszter egyik legutolsó beszéde reményt ad ilyen felülvizgálatra. A jelenlegi helyzet tarthatatlan és előbb-utóbb össze-tűzésre vezet. Minden bajnak az igazságtalanság a forrása és az, hogy mi szlovákok súlyos történelmi tévedés áldozatai vagyunk. Meghamisították a történelmet és a néprajzot és megkérdésünk nélkül elszakították bennünket ősi hazánktól Magyarországtól. Mas-saryk csak Csehország függetlenségét kérte a szlovákok azért ke-

rültek Csehországhoz, mert azt állították, hogy a szlovákok csehek. Mi, szlovák nép szabadok, függetlenek akarunk lenni szoros gazdasági kapcsolatban Magyarországgal. Népszavazást akarunk, de a csehek nem adnak erre alkalmat, mert félnek a számukra bizonyosan kedvezőtlen eredménytől. A Népszövetséghez fordulunk és kérjük, hogy tegye jóvá a bennünket ért igazságtalanságot, mert minden népek meg van a joga a megélhetéshez.

Szabadságharcunkban minden igaz európai támogatására számítunk. Látjuk, hogy már nemcsak mi akarunk elszakadni a csehektől, hanem a tescheni lengyelek és a szudetta németek is, a magyarokról és ruténekéről nem is szólva. A tótság jelszava: El a csehektől és vissza ezeréves magyar hazánkhoz, amely nélkül nincs számunkra boldogulás.

Genf, szeptember 12.

Jehlicska Ferenc, a tót kormányzótanács elnöke Genfben nyilvános előadást tartott »A tótok és Középeurópa« címmel. Az elő-

adásán megjelent több cseh is, akik közbeszólásokkal igyekeztek megzavarni az előadást, ez azonban nem sikerült. Jehlicska előadásában ezeket mondta: »A párisi békeszerződések végzetessé váltak a tótokra, mert a Felvidéket kiszakították egy ideális földrajzi és gazdasági közösségből. Növelte a bánt, hogy a Felvidéket elaraszították a csehek, akik kifosztják a tótokat.

MACZÁK ADÁM

drogériájában

kevés pénzért is jót kap:

1 db illatos pipereszappan	10 f
1 db borotválkozó szappan	10 „
1 cs. papírszalvéta	20 „
1 tubus fogkrém	24 „
1 db arcápoló puder	30 „
1 db Maczák-féle óriási szappan	40 „
1 db depilator	50 „
10 db borotvapenge	60 „
7 db fenyő-tabletta	70 „
1 üveg francia parfüm	80 „
5 cs. toilette papír	90 „
1 üveg finom kölni	100 „
1 óriás csomag vatta	120 „
1 dob. sport-patika	150 „

Nyiregyházán dől el, hogy Békéscsaban vagy Salgótarjánban lesz-e jövőre az Országos Iparos Kongresszus

Megirtuk, hogy a Békéscsabai Ipartestület mellett a Salgótarjáni Ipartestület is kérni fogja a vasárnap Nyiregyházán megtartandó Országos Iparos Kongresszusról az az 1936. évi kongresszus megrendezését. Arról is hírt adtunk már, hogy a Békéscsabai Ipartestület átiratában arra kérte a Salgótarjáni Ipartestületet, hogy vonja vissza kérelmét, azaz monddon le az 1936 évi Országos Iparos Kongresszus megrendezésének tervéről.

A Salgótarjáni Ipartestület most válaszolt az átiratra s válaszában nemcsak azt jelentette ki, hogy nem mond le a jövő évi iparos kongresszusról, de egyenesen arra kérte a Békéscsabai Ipartestületet, hogy mondjon le a kongresszusról és támogassa a salgótarjániak törekvését.

Természetes, hogy a Békéscsabai Ipartestület nem teljesíti a salgótarjániak kérését és feltétlen ragaszkodik ahhoz, hogy 1936. évben Békéscsaban legyen az Országos Iparos Kongresszus.

A két ipartestület harca a jövő évi iparos kongresszus megrendezéséért tehát tovább tart, de csak vasárnapig, mert Nyiregyházán végleg eldöntik, hogy Békéscsaban vagy Salgótarjánban lesz-e jövőre az Országos Iparos Kongresszus.

A MÁV. Olvasókör pályázatát hirdeti

ifalkimérői állásra.

Csak nyugdíjas vasutas pályázhat. Pályázatokat legkésőbb 1. évi október 15-ig az Olvasókör Elnöksége címére, zárt levélben kérjük beküldeni.

CSABA MOZGÓ

Nyitott tető!

Szept. 12-13, csütörtökön fél 7, fél 9, pénteken fél 7, fél 9 órakor.

Csütörtökön a fél 7 órai előadás zóna!

A tengerészfilmek koronája:

Jönnek a tengerészek

Az amerikai matrózok vidám, boldog élete.

James Cagney, Gloria Stuart, Pat O'Brien

Egy kis kéjutazás. Rongyos milliomosok.

HIREK

Kinevezések. A kultusz-miniszter Mihaletz Bertalan csabacsüdi és Kovácsné Placskó Mária szarvasi állami elemi iskolái helyettes tanítókat segéditanítókká kinevezte.

Névváltoztatás. A belügy-miniszter engedélyével Bugyi Béla lakatossegéd, békéscsabai lakos, nevét „Bánhalmi”-ra változtatta át.

Kormányzósértésért negyven pengő pénzbüntetés. A szegedi törvényszék Vaday tanácsa szerdán délelőtt 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Major Ferenc 74 éves nagyszalontai lakost, mert a kormányzót sértő kifejezésekkel illette.

Elkészült az Auróra új műsorgeterve. Az Auróra Kör új műsorgeterve elkészült. A sorra kerülő hangversenyek közül kiemelkedik Huszka Rózsi, a békéscsabai származású operanékesnő hangversenyestje és a Liszt-est, melyen Ungár Imre, a szerest zongoraverseny nyertese és a nagytehetságú Ury (Uhrin) Klára működnek közre.

A fagyaltkészítésre használt edények kicserélése. Az iparügyi minisztérium értesítette a kamarát, hogy a cukrászok által a fagyaltkészítéséhez használt réz-edények kicserélésére megállapított határidőt 1938. évi január 1-ig meghosszabbította. Ennek folytán a fagyaltkészítő ipari üzemek az 1932. június 23. előtt már meglévő vörösréz és sárgaréz edényeket és eszközeiket a fagyaltkészítésénél, a már meglévő tiszta ónnal teljesen bevont edényeket pedig a fagyaltkeveréssel járó fagyasztásánál, szállításánál az egészségügyi rendelkezések megtartásával továbbra is használhatják.

A könyv- és papirkereskedések zárórája. A kereskedelemügyi miniszter az iskolaév kezdetére való tekintettel rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében a könyv, írószer és papirkereskedések azokon a helyeken is, ahol az esti záróra egyébként 6 órában van megállapítva, 7 óráig nyitvatartathatók. Ez a rendelet bezárólag szeptember 20-ig van érvényben.

Csalás lett a Jókai utcai rablásból? Megírtuk, hogy Peják Florián kétegyházi lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Jókai utcában fényes nappal, 32 pengőt tartalmazó pénztárcáját elrabolta kezéből. A megindított nyomozás során a rendőrség a tettest Vlcskó András 22 éves békéscsabai tűzköcsempész személyében elfogta. A tettes vallomásaiban egészen másképpen adja elő az esetet. Elmondta, hogy Peják tűzkövásárlás végett kereste fel és ő bele is ment a 32 pengős tűzkövásárlásba. A kérdéses napon kellett volna Pejáknak a tűzkövet átadnia, Vlcskó azonban egy babbal telt csomagot adott át neki. Az átadás az utcán úgy történt, hogy Peják megkapta a csomagot, Vlcskó pedig elmenekült a pénzzel. Amint mondja, azért futott el a pénzzel, mert tudta, hogy ha Peják a csomagot kibontja és rájön a csalásra, akkor visszaveszi a pénzt. A rendőrség a nyomozást tovább folytatja és Pejákot is kihallgatják az ügyben.

Közepes rizstermés várható Békéscsabán

Ismeretes, hogy Békéscsaba városa éveken ezelőtt kísérletképpen rizsszel vetett be 10—12 katasztrális holdnyi szikes területet. A békéscsabai rizstermelés annak ellenére, hogy Magyarország égbajlata nem igen alkalmas a rizstermelésre, igen szép és biztató eredményt hozott.

Tavaly, 1934. évben a mostoha időjárás és a vetőmag rossz sága miatt jóformán egyáltalán nem volt

termés, míg az idei termés jó közepesnek ígérkezik.

Az idén 12 hold föld van rizsszel bevetve, a termés szépen fejlődött s ha a fagy nem tett volna kárt benne, akkor a várható 5—7 métermázsánál jóval több lenne a holdankénti átlagtermés. Az aratás egyébként ha csak az időjárás nem rosszabbodik, másfél hét múlva megkezdődik.

Kárbecslő bizottság vizsgálja az aszály által elpusztított tengeriföldeket

Az a katasztrófális, esőnélküli időjárás, mely az elmúlt nyáron sújtotta az Alföldet, mérhetetlen pusztítást és kárt okozott a kukoricatermésben. Mint ismeretes, a kormány elrendelte, hogy a kukoricatermésben beállott kárt a gazdák jelenték be az illetékes adóügyi hatóságoknak, melyek a kár nagyságához mérten bírálják el, hogy ki részesülhet adóelengedésben és hány százalékos lehet az adóelengedés.

Az aszály az egész országban éppen Békés vármegyében s itt is különösen Békéscsaba határában volt a legnagyobb, a kukoricatermés nálunk a legsilányabb s így érthető, hogy gazdáink tömegesen jelentették be kérelmüket adóelengedés iránt.

A gazdatiszadságot vezető a különböző gyűléseken és értekezleten történt felszólalásokban általában azt hangsúlyozták, hogy a

Az ügynöki ipar. Az utóbbi időben az ügynöki ipar gyakorlása és az ügynöki iparra szóló iparigazolványok kiállítása tekintetében egyes közigazgatási hatóságok részéről különböző vitás kérdések merültek fel, noha ezeket a kérdéseket a kereskedelemügyi miniszternek 168704/931. sz. rendelete már szabályozta. E rendelet szerint az ügynöki ipar főismérvét az képezi, hogy az ügynök adás-vételeket csak mások részére közvetíthet, amely célból a cégektől nyert felhatalmazás alapján az illető cégek részére megrendeléseket vehet fel, illetőleg a vevő és a szállítást teljesítő cégek közötti ügyleteket hozhat létre és olyan raktárkészletet tart, amely megrendelések alapjául szolgáló mintagyűjteménynek tekinthető. Mivelhogy azonban az ügynök az árut fix árban veszi meg, illetve veszi át és azokat saját számlájára árusítja s e célból nemcsak mintagyűjteményül szolgál, hanem rendszeres raktárkészletet tart, ezzel a cselekményével az ügynöki ipar körét túllépi és már olyan kereskedelmi tevékenységet fejt ki, amely ügynöki iparigazolvány alapján nem gyakorolható.

Felkérlik azokat a volt tűzerbajtlársakat, akik 1917. március 10-én Hódmezővásárhelyre, Békésre és Mezőberénybe vonultak be, hogy a bajtársi szeretet és összetartás ápolása végett e hó 14-én este az Iparoszházban tartandó Frontharcos-télan a «Tűzerek» asztalához, családtagjaikkal együtt menjenek el.

Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

pénzügyigazgatóság kiküldöttéi szálljanak ki a vidékre, szemléljék meg a termést, hogy személyesen győződjenek meg a kár nagyságáról.

Mint értesülünk, csütörtökön délelőtt a pénzügyigazgatóság kárbecslőt küldött Békéscsabára, aki Horváth István városi adóügyi tanácsossal, Körmöczy Lajos birtoknyilvántartóval és a polgármester által kijelölt két becsússal, Bagyinka György gazdatiszárral és Sajban Pállal kiment a békéscsabai határba.

A kárbecslő bizottság nagy lelkiismeretességgel és feladata fontosságának teljes tudatában fogott hozzá a kár felbecsüléséhez.

Sajnos azonban, a bizottság későn érkezett. Az aszály által legjobban sújtott területek ugyanis már teljesen kopárak, mert azokról kellett leg hamarabb betakarítani a silány „termést”.

Elűtötte az autó. Szerdán a BF 72 számú személyautó, amelyet Kollár László sofőr vezetett, elűtötte az erzsébeti helyi vasúti átjáróhidon Szabó István 50 éves uikigyósi napszámost. Szabó csak könnyebb horzsolásokat szenvedett, úgyhogy saját lábán távozott el a szerencsétlenség színhelyéről. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

Énektanítás. Szokolczay Erzsébet, okleveles ének- és zene-tanárnő, Szokolczay Lajos törvényszéki elnök leánya a gyulai zeneiskolában és magán órákon is éneket tanít és akadémiai vizgára bárkit előkészít. Jelentkezéseket elfogad Gyulán, Erdélyi Sándor-u. 12 sz. alatt.

Felmentette a törvényszék Úr Györgyöt. Ismeretes, hogy a szegedi járásbíróóság többrendbeli csalás miatt három hónapi fogságra ítélte Úr György volt szegedi lapkiadót. Úr György az elsőfokú ítélet megállapítása szerint becsapta a szegény hadikölcsonkötvény tulajdonosokat és azzal az ígérettel, hogy segélyt eszközöl ki számukra, pénzt csalt ki tőlük. Az ítélet ellen a királyi ügyész sulyosbításért, az elítélt pedig felmentésért jelentett be fellebbezést. Így került az ügy a szegedi törvényszék Hebermann-fellebbezteli tanácsa elé, amely a járásbíróóság ítéletét megváltoztatva, a vádlottat az ellene emelt vád alól megnyugtató bizonyíték hiányában felmentette.

Megszűnt Kondoroson a sertésorbánc. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint Kondoroson a sertésorbánc megszűnt.

Országos vásár Szentesen. Szentes város polgármesteri hivatalának értesítése szerint a szokásos őszi kirakodó és állatvásár szeptember 20. és 21. napjain fog megtartani és pedig első napon csupán állatvásár, míg a kirakodó vásár mindkét meghirdetett napon.

* Az «Árpád»-fürdő gőz- és iszap-osztályai — hétfő kivételével — minden nap, kád- és vízyógyosztályai állandóan nyitva.

* Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzanatnál, vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

* HA BUDAPESTRE UTAZIK, első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

Mezőgazdaság

A műtrágyák helyes alkalmazásáról

Csikly János dr. agr., az Orsz. Mezőg. Kamara talajtani és műtrágyázási osztályának vezetője.

Igen fontos az tudni, hogy mi kell szem előtt tartanunk a őszi vetések műtrágyázásánál. A szuperfoszfátot és 40 százalékos kálisót — ha együtt alkalmazzuk, közvetlenül kiszórás előtt keverjük össze és legalább két héttel a vetés előtt szórjuk ki és utána alaposan, esetleg kétszer (keresztbe is) fogasoljuk. Ha még nitrogént — tehát péti sőt — is adunk, ezt a vetés kihalása után leghelyesebb pótlólag rászórni. Ha csak szuperfoszfátot és péti sőt akarunk, úgy leggazdaságosabb mindkettőt összekeverve, közvetlenül a vetés előtt napon kiszórni. Őszi búzának kat. holdanként 120—150 kg. szuperfoszfátot és esetleg 80 kg. kálit is, rozsra 100—120 kg. szuperfoszfátot, őszi árpának, búkkönynek, repcének, biborherének pedig 150 kg. szuperfoszfátot és 100 kg. kálisót adjunk. Minden őszi vetésnek, kivéve a búkkönyt és a biborherét, ajánlatos ezenfelül 20—30 kg. péti sőt is adni és további 30—40 kg. péti sóval való tavaszi fejtrágyázásukat is előirányozni. Hogy ez pl. őszi búzánál milyen eredménnyel járhat, mutatja az egyik kísérlet, melyet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara homokjavító gazdaságában Westsik Vilmos g. tanár, a gazdaság vezetője hajtott végre. III Székács 1055-ös búzánál teljes egészében összel felülszórni 70 kg. péti só 1.72 q szemterméstöbbletet adott kat. holdanként, mely 11.60 P tiszta jövedelmet jelentett. Ugyanakkor 100 kg. péti só őszi kiszórása 2.28 q terméstöbbletet, 19.11 P tiszta jövedelmet, 50 kg. összel és 50 kg. tavasszal való kiszórása pedig 3.61 q szemterméstöbbletet, 38.54 P kat. holdankénti tiszta jövedelmet hozott. Kétségtelen, hogy itt szélsőségesen jó hatásról van szó, melyet nitrogénben nagyon szegény laza homoktalajokon értek el, az adatok mégis jellemzőek, mert mutatják ezenkívül azt is, hogy mennyivel jobb ered-

ményt hoz az adandó adag felosztása őszi és tavaszi kiszórással. Vegül még egyet. Különösen őszi árpánál és búkkönynél, mielőtt műtrágyázzuk, legyünk figyelemmel a talaj mészállapotára. Egyes szélsőségesen mészszegény talajokon ugyanis a műtrágyázás a növényeknél a mész hiánya miatt eredménytelen lehet. Ha a talaj hig sósavval vagy ecettel leöntve nem pezseg, vizsgáltsuk meg valamelyik Mezőgazdasági Vegyészeti Állomás laboratóriumában és kérjünk tanácsot. Az ilyen vizsgálatot a talajlaboratóriumok ma már nagyon gyorsan és olcsón végzik. A mintafelétel módjára nézve előzőleg kérjünk utasítást a laboratóriumtól.

Biztos a frontharcos teapest sikere!

A frontharcosok szombat esti táborozása igen nagy sikerrel kecsegteti a rendezőket. Ugyanis a teapest iránt olyan nagy varoszerete az érdeklődés és az Iparoszházban oly sok család foglalta le már jóelőre asztalát, hogy az úgynevezett stelt ház biztosíva van. A frontharcosok vezetője vitéz Jánossy Gyulánét, dr. Gally Károlynét, dr. Barabás Jenőét, dr. Banner Benedeknét, dr. Cibesz Alfonznét, Susansky Jánosnét, vitéz Bocskóy Andránét, Szeller Antalnét, Elek Gyulánét, Lipták Jánosnét és Kiss Jánosnét kérte fel a háziasszonyi tisztségek viselésére. A felsorolt högyek valamennyien megjelennek a teapestélyen.

Milliók könyve:

379 Onnet: A vasgyáros II. kötet
381 Heller Pál: Held Péter és a véletlen.
381 Courths Mahler: Szégyen szívem.
382. Gert Rotberg: Három ember
383. Gen Rotberg: Három ember. II.

Felpengős regények:

W. Byron Murray: Klutka a hó alatt.
Azu. Patrik: A tizenötödik éjszaka.
McLardine: A hűtőfia.
David Durham: A megváltott asszony.

Egypengős regények:

Agathe Christie: Piros gonuba kerül.
P. Dennis Watley: A hatalmas terület.
Zane Grey: Regyeg csillagok.

Nova 1 pengős regényei

E. S. Gardner: A hamis üvegszem esete.
G. O. Saxner: A vágató árnyék.

Athenaeum 1 pengős:

Lawrence Bochman: A bengali gyilkos.
Raphatak
„Körösvidék” könyvkereskedésében.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Tóna. 7.00: Hang emezek.
10.20: Felolvasás. 12.05: K. Elias Iona énekel. B. Kádár Klára hegedül, zongorakísérettel. 1.30: Rendőr fuvózenekar. 4.10: Radio diákfelő. 5.00: Fejő Ferenc felolvasása. 5.30: Lakatos Floris és cigányzenekara. 6.00: Rádió tárogatorjáték húzása. 7.05: Budai Daláda. 7.50: Sportközlemények. 8.00f Kis Sportpad. 9.00: Hangemezek. 9.20: Külügyi negyóra. 10.30: Szonézeneke. 11.00: Hrvá h Rezső és cigány zenekara.

A kiadásért felelős Uhrin János.

Miért nem szerepelt vitorlázó gép a békéscsabai repülőnapon?

Két panasz a budapesti repülők ellen
A mulasztások kivizsgálását követeli Rotter Lajos és a békéscsabai MOVE

Ismeretes az az önzetlen buzgalom és áldozatkészség, amellyel a békéscsabai MOVE a népszerű és köztiszteletben álló Saguly József realgimnáziumi tanár, elnök irányításával mindent elkövet a nemes, hazafias ügyek előbbreviteléért. Így például országos felhívást keltett az utóbbi években a békéscsabai MOVE a sikvidéki siklórepülés kikísértezésével és megvalósításával. Mindenki tudja a szempontban közölt beszámolókból is, hogy milyen példatlan erőfeszítések és milyen áldozatos munka árán sikerült a békéscsabai MOVE repülőszaksztyáának házilag épített géphez jutnia, az az első siklórepülési kísérleteket páratlan sikerrel lebonyolítania és így a mi vidékünk közönségének érdeklődését sohasem tapasztalt erővel a repülés — és pedig főként a motor nélküli repülés — felé irányította. Ennek a nemzeti szempontból megalapozott sem szoruló, nagyfontosságú eredménynek a továbbfejlesztése érdekében rendezte a békéscsabai MOVE a múlt vasárnapi repülőnapot s a fennebb elmondottak után érthető, ha mindenkit fájdalommasan érint, hogy a repülőnap sikere nemcsak alatta maradt a várakozásnak, hanem a közönség nagy részében egyenesen elégedetlenséget támasztott és szinte a becsapottság érzetét keltette.

Voltak, akik azt is hangoztatták, hogy ezentúl hiába hirdetnek Békéscsabán repülőnapot, nekünk ugyan nem hagyják magukat többé a repülőre kibolondítani.

Elszomorító, hogy az a nemes jóakarát és fel sembecsülhet, önzetlen fáradozás, amellyel a csabai MOVE a repülőnapot rendezte, ilyen eredményre vezetett és természetesen, ha ezek után mindenkinek tudni szeretné, hogy a rossz időjárási viszonyok mellett milyen okok következménye volt a repülőnap sikertelensége.

A közönség elsősorban és legfőképpen a „Karakán” vitorlázógépnek és vitághírű pilótájának, Rotter Lajosnak az elmaradása miatt zúgolódott

és voltak olyanok is, akik egészen a délutáni órákig azt kémelelték, hogy jön-e a Karakán, minthogy pedig nem látták a várva-várt Karakánt, ezért nem mentek ki a repülőnapra. Masok a pénztártól fordultak vissza tömegesen, amikor megtudták, hogy sem a Karakán, sem a budapesti sportrepülők által ígért vitorlázógép nem jött meg.

Igy a békéscsabai MOVE, amelynek a repülőnap rendezése tetemes pénz áldozatába került, súlyos anyagi károsodást szenvedett az írásban lekötött vitorlázó gépek elmaradása miatt.

Az anyagi veszteségnél fájdalmasabb azonban a MOVE nek, hogy a balsiker a repülés népszerűsítésének az ügyén ejtett csorbát s ezért az egyesület vezetője érélyes lépéseket tett a Budapestben történt mulasztások szigorú kivizsgálása érdekében.

Eddig két feljelentést, illetve panaszt adtak be a Magyar Aero Szövetséghez a „Budapest” Sport Egyesület eljárása ellen.

Az első feljelentő Rotter Lajos okl. gépészmérnök, pilóta, akinek — mint a feljelentés szövegéből kitűnik — nemcsak a gépe, hanem a jelleme is Karakán. Előadja, hogy minden előkészületet megtett, hogy gépével résztvegyen a békéscsabai repülőnap műsorán, azonban

cserbenhagyták: nem adtak vontatógépet lejöveteléhez.

Ezért úgy a saját presztizsének, mint a legnagyobb gondjai eljárt békéscsabai MOVE szavahihetőségének és a hazai repülőport tekintélyének megvédése érdekében a lejövetele ellen közrejátszott ismeretlen körülmények haladéktalan kivizsgálását követeli.

A békéscsabai MOVE arról tett panaszt a Magyar Aero Szövetségnek, hogy

a B. S. E. nem tartotta be írásban adott ígéréteit és a lekötött gépek száma nem egyezett meg a rendezőség kikötésével, főként pedig súlyos csapás volt a repülőnap sikerére, hogy a B. S. E. sem küldte le az írásban beígért vitorlázó gépet.

A békéscsabai MOVE kifogásolja a B. S. E. kikötőinek a magartartását és az ügy szigorú kivizsgálását kéri.

A közönség szempontjából és főként a repülősport iránti további érdeklődés védelméért feltétlenül szükségesnek és fontosnak tartjuk a panaszok érélyes kivizsgálását. Az a munka, amelyet a békéscsabai MOVE, a repülősztya és személy szerint Saguly József elnök példatmutató önzetlen lelkesedéssel és hazafias buzgalommal végzett a magyar repülés ügyéért, a békéscsabai közönség nemes áldozatkészsége, a Csaba Vezérmegszületése és a békéscsabai ifjú pilóták nemes fáradozása nem lekicsinylő mellőztetést, hanem messzemenő támogatást és elismerést érdemel.

A békéscsabai közönség kíváncsian várja Rotter Lajos feljelentésének és a MOVE panaszának a fejleményeit.

Sport

Elutasították a GyAC óvását Reményffy bíró feljelentette az OTK-t a vasárnapi OTK-CsAK mérkőzésen törtétekért

Minél jobban kapcsolódnak bele a csapatok a bajnoki küzdelmekbe, annál több dolga akad a szövetségnek. Tegnap körülbelül husz akat intéztek el a csabai egyesbírók.

A fegyelmi egyesbíró Schmidt GyAC játékost a Törekvés elleni bajnoki mérkőzésen történt kiállításáért 4 hónapra tiltotta el a játéktól, de mivel még büntetve nem volt, 6 hónapra felfüggesztette a büntetést. Ivanics KTE játékos tetleges bántalmazásáért 2 hónapra

pot kapott. Deák I. et, az MTE játékosát a GyTE elleni bajnoki meccsen utánrugásért kiállították s ezért 3 hónapra tiltották el a játéktól.

Az intézőbizottsági ülésen a következő fontosabb ügyekben történt ítélethozatal:

A GyAC megóvta a TTC elleni bajnoki meccsét (4:2 re kapott ki), mert szerintük Emődi József TTC játékos igazolatlanul játszott. Az egyes bíró elutasította az óvést azzal a megokolással, hogy nevezett TTC játékos jogosultan játszott a GyAC elleni meccsen.

Reményffy, a vasárnapi CsAK-OTK bajnoki meccs bírója feljelentette az OTK-t. A bíró szerint a feljelentésre az adott okot, hogy a meccset rendező OTK nem járt el a mérkőzés alatt kellő éréllyel. A közönség több esetben botránvt rendezett és amikor a rendezőség kereste, nem találta. A mérkőzés után pedig, amikor a pályától messze fekvő öltözőbe haladt, veszélyben forgott testi épsége. Az egyesbíró igazoló jelentéstétel végett kiadta az OTK-nak az ügyet.

Az OTK-t és az OMTK-t 10—0 pengőre büntette meg az egyesbíró még a nyáron az orosházi bajnokságért folyó küzdelmek alatt történt botránkokozásért.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'65—16'95
100 Dollár	337 30—341 30
100 Hollandi forint	228 55—230 55
100 Német márka	136'00—137 60
100 Cseh korona	14'15—14 35
100 Dinár	7'80—7 95
100 Lira	29'90—30 25
100 Francia frank	22'30—22 50
100 Svájci frank	110'70—111 65
100 Lei	2'90—3'10

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	15 35—15 60
78 kg. tv. buza	15 55—15 75
79 kg. tv. buza	15 60—15 80
80 kg. tv. buza	15'75—16 00
Tengeri	15 00—15 20
Rozs	13 80—13 90
Takarmányárpa	15 80—16 25
Sórárpa	18 00—19 00
Korpa	11 70—11 85
Zab	16 40—16'60

Készárú piac:

Az irányzat barátságos, forgalom élénk.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 60—72 köpép 82—88 n héz 97—99.

APRÓHIRDETÉSEK

Tanulólednyok felvételnek
Környeyné női divatszalonjába. Kossuth tér 4 sz.

Mezőberényben, Kovár Jánosnál. Vésztől-ut 60 sz. alatt, **kovárcműhely** be rendezéssel, lakással bérbeadó. 5197

Szerdán reggel a Horthy M. ut 58 sz. ház elől Triumph gyártmányú kerékpáromst (nikkelvezet kerékekkel) ellopák Nyomravezető 20 P jutalom ellenében Jokai u. 67 sz. alatt jelentkezzen 5194

Egy újs b-jaronót orvosi re delőbe egész n-pra felveszek. Jelentkezés V., Rothermere u. 9.

Fialat kitalol azonnalra felveszek. Neumann, Corvin u. 1.

Trafikhelység, igényjogosultnak kiadó. Corvin-u. 1.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.